Practica 5. Dades ponderades. Transformar i
recodificar variables.

A la practica anterior vam comencar a veure possibles manipulacions d'un
arxiu de dades. En aquesta practica en veurem algunes més: comencarem
veient com podem ponderar els individus si, per a l'estudi que ens interessa
realitzar, cal que tinguin pesos diferents. Continuarem veient com podem
canviar la codificaci6 que tenim d’una variable. També veurem com crear
intervals o classes de valors utilitzant un procediment dirigit que 1I'SPSS
anomena “categoritzador visual”. Finalment, a 'apartat de transformacié de
variables mitjancant funcions, veurem com podem generar noves variables
calculades a partir de les que tenim. Un cas particular és la tipificacié de
dades.

P Recordeu activar les opcions d’edicio:

e “Mostrar comandos en anotaciones” a la pestanya de “Visor”.

e “Nombre y etiquetas” per a les variables i “Valores y etiquetas” per als
valors a l'apartat de “Etiquetado de tablas pivote” de la pestanya de
“Etiquetas de resultados”.

» En aquesta practica treballarem amb els arxius GSS93 reducido.sav,

Mundo 95.sav i Datos de empleados.sav del programari, ubicats tots tres
a la carpeta de I'SPSS.

1. Dades ponderades

Veurem a continuacié algunes de les aplicacions de 'opcié ponderar casos.
Concretament aquesta opcié ens permetra, entre altres coses, obtenir
resultats ponderats i introduir dades ja tabulades a partir d'una distribuci6
de frequiéncies. A la practica 7 veureu que aquesta aplicaci6 també ens
permet introduir taules de contingencia.

Com el seu nom indica, ponderar vol dir donar pesos diferents als individus
o casos d’un arxiu de dades. Els pesos vindran donats per una columna de
la base de dades, és a dir, tindrem una variable que ens dira el pes que li
correspon a cada individu. Inicialment els pes de cada individu és d’1, quan
ponderem el que fem és multiplicar aquest 1 de cada cas pel valor que tingui
a la variable de ponderacio.

1.1 Obtenir resultats ponderats

P Obriu l'arxiu Mundo 95.sav. Recordeu que en aquest arxiu els individus
sOn paisos.



Quan treballem amb aquest arxiu, si no ponderem els casos tots els paisos
tenen el mateix pes, independentment de la seva poblacio, superficie, etc...
De vegades ja ens interessara treballar amb l'arxiu d’aquesta manera, pero si
nosaltres volem analitzar, per exemple, quina és l'esperanca de vida
femenina mundial, no podem donar el mateix pes a Bélgica (que és l'individu
12 de la base de dades) que a la Xina (individu 25). En aquest cas, com que
és una variable que fa referéncia a la poblaci6é dels paisos, seria convenient
donar a cada pais un pes diferent segons la seva poblacié. La situaci6 ideal
seria donar-li un pes proporcional al nombre de dones que habiten al pais,
pero no disposem d’aquesta informacio.

Comencem calculant la mitjana de la variable espvidaf (esperanca de vida
femenina) sense ponderar els casos. Obtenim el segient resultat:

Estadisticos descriptivos

N Media
Esperanza de vida
femenina 109 70,16
N valido (segun lista) 109

Aquesta és una mitjana on els individus son paisos. A partir de l'esperanca
de vida de cada pais hem calculat la mitjana donant el mateix pes a tots els
paisos. A Bélgica (que té una esperanca de vida femenina de 79 anys) li hem
donat el mateix pes que a la Xina (que té una esperanca de vida femenina de
69 anys), tot i que Beélgica té una poblacio de poc més de 10 milions
d’habitants i la Xina 1 205 milions d’habitants.

Aquesta no és doncs l'esperanca de vida femenina mundial. Per estimar-la
hem de donar a cada pais un pes proporcional a la seva poblacié. El menu
de I’'SPSS per fer-ho és el segiient:

Datos / Ponderar casos / Ponderar casos mediante

i escollim la variable que ens donara el pes que li correspon a cada individu.
En aquest cas escollim la variable poblac que ens dona la poblacié de cada
pais. (Si bé no és la poblacié de dones, proporcionalment sera una bona
aproximacio, ja que el nombre d’homes i de dones sol ser molt similar).

I Ponderar casos &l
? Habitantes por Km.# | (") No ponderar los casos
Habitartes en ciud i

ﬁ Esperanza de vida (%) Ponderar -:a.su:us mediante )
& Esperanza de vida 1u’EnI:uIE de ponderacidn:
ﬁ Personas Alfabetiz E Fj Poblacidn en miles [poblac]

ﬁﬁumerﬂu de la pob
ﬁ Mortalidad infartil { Estado actual: Ponderar casos porpoblac Ayuda




Un cop fer aix0, 1"anic canvi que observem a la finestra de I’'SPSS, és que a la
part inferior dreta de la finestra apareix ’etiqueta “Ponderado”.

Si ara tornem a calcular la mitjana de la variable espvidaf obtenim els
resultats seglients:

Estadisticos descriptivos

N Media
5201903 67,86

Esperanza de vida
femenina

N vélido (segun lista) 5201903

Observeu que la mitjana ara ha baixat de 70.16 a 67.86. Quina interpretacio
doneu a aquest resultat? Observeu també que ara el nombre d’observacions
ha canviat, tenim 5 201 903 individus (ja que els individus s6n milers
d’habitants) enlloc dels 109 individus que teniem abans (quan els individus
eren paisos).

Aquest resultat aproxima molt millor ’esperanca de vida femenina mundial.

Es molt important que un cop haguem realitzat I’estudi que voliem fer
ponderant els casos ens recordem de desfer la ponderacié. Si no ho féssim
estariem obtenint informacions erronies. Per fer-ho, el menu és

Datos / Ponderar casos / No ponderar los casos

P Exercici 1

Feu un diagrama de sectors de la variable relig (religi6 majoritaria) sense
ponderar i ponderant segons la poblacio de cada pais. Compareu els
resultats obtinguts.

1.2 Introduccio de dades ja tabulades

Observeu la segient taula extreta del Barometre d’opini6é politica realitzat
per 'IDESCAT el juny de 2005 i publicat per la Generalitat de Catalunya.

20.Suposant que dema se celebressin eleccions al Parlament de Catalunya, a quin partit o coalicio votaria?
(NOMES UNA RESPOSTA)

Fregiiéncies

PP 80
Ciu 320
ERC 252
PSC 403
ICV/EUIA 160
Altres partits 8
En blanc 53
No votaria 204
No té la nacionalitat per poder votar 17
No ho sap 259
No contesta 144
Total 1900




S’ha preguntat a 1900 individus quin partit votarien si se celebressin
eleccions nacionals. Imaginem que nosaltres volem treballar amb aquestes
dades, per exemple volem fer un diagrama de sectors sobre la variable
intencié de vot amb I'SPSS. Una opci6 seria introduir el valor de la variable
intencié de vot dels 1900 individus un per un, perdé és molt més senzill
introduir dues variables: una amb els diferents partits i una altra amb els
pesos, és a dir, amb el nombre d’individus que han afirmat que votarien
aquell partit i ponderar els casos segons aquesta variable.

Obriu un fitxer nou amb I’'SPSS i creeu dues variables:

- una variable que anomenareu partit amb aquestes 11 opcions (PP, CIU,
ERC, PSC, ICV/EUIA, Altres, En blanc, No votaria, No pot, No sap, No
contesta), i

- una altra que anomenarem pes amb la freqiiéncia d’individus que
correspon a cada valor de la variable partit. Un cop fet aixo pondereu
casos segons la variable pes.

vz *Partit.sav [Conjunto_de_datos1] - Editor de datos SPSS

Archivo Edicidn Yer Datos Transformar Analizar Graficos  Utiidades Ventana 2
& - E & Ty
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1(FPP 80

2|CiU 320

3|ERC 252

41PSC 403

5|ICVIEUIA 160

6| Altres 8

7|En blanc 53

8|No votaria 204

9|No pot 17

10[{Mo sap 259

11|Mo contesta 144
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4| » '\ Vista de datos A Vista de variables f 3 >

SPSS El procesador esta preparado

Construiu una taula de freqiiéncies de la variable partit, observeu que hem
recuperat la taula original (potser amb un ordre diferent dels valors depenent
de com els haguem entrat). Observeu també que estem treballant amb un
total de 1 900 individus, tot i que només hem omplert 11 files a la base de
dades.



Si fem un diagrama de sectors de la variable partit obtenim el seglient grafic

Partit
W Aftres
@ ciu
O Enblanc
W ERC
0O IevEA
[ Mo contesta
0 Mo pot
O Mo zap
O Mo votaria
W FP
o PsC

Casos ponderados por Pes

Observeu que, per defecte, I'SPSS ens avisa que estem treballant amb dades
ponderades per la variable pes.

2. Recodificar variables

Les opcions de recodificar i transformar ens permetran obtenir noves
variables a partir de les ja existents. L'SPSS ens permet dos tipus de
recodificacions: la recodificaciéo automatica i la no automatica.

2.1 Recodificacido automatica de variables

Ens crea una nova variable amb el nom que escollim nosaltres i amb valors
enters consecutius a partir d'una variable existent de tipus cadena o
numeérica. A l'arxiu de resultats ens mostra la correspondéncia entre la
codificacio dels valors de la variable original (cadena o numeérics) i la dels
valors numeérics de la nova variable amb les etiquetes creades
automaticament. El menu és el seglient:

Transformar / Recodificacion automatica / ...

hem d’escollir la variable que volem recodificar i el nom de la nova variable a
la pestanya Nom nou i premem Afegir nou nom i Acceptar.



» Per exemple, volem recodificar la variable partit de ’arxiu que hem creat, i
crear una nova variable que es dira partitcodificat:

M Recodificacion automdtica

W Warable - Muevo nombre F——
Partit —> partitcodificat
Pegar

E Bestablecer

Cancelar

Mombre nuevo: partitcodificat

[ Ariadir nuevo nombre ]

Recodificar empezando par
(¥ Menor valor ") Mayor valor

[ ] Usar &l mizmo esguema de recodficacian para todas las variables

[] Tratar los valores de cadenas en blanco como perdidos por el usuario
Plartilla
[ Aplicar plartila desde:

[] Guardar plantilla come:

A l'arxiu de resultats hem obtingut:

Partit into partitcodificat
old Vvalue New Value Value Label

Altres 1 Altres

CiU 2 CiU

En blanc 3 En blanc
ERC 4 ERC
ICV/EUIA 5 ICV/EUIA
No contesta 6 No contesta
No pot 7 No pot

No sap 8 No sap

No votaria 9 No votaria
PP 10 PP

PSC 11 PSC

Observem que ens ha creat una nova variable partitcodificat, que ens ha
afegit al final de la base de dades, i si mirem a la vista de variables
l'equivaléncia entre els valors i les etiquetes és la que ens ha mostrat a
I’arxiu de resultats.

Observeu també que no li hem dit en cap moment quina era l’etiqueta que
voliem donar a cada valor i I'SPSS ha decidit fer-ho per ordre alfabétic dels
valors de la variable. No podem escollir la codificacié ja que es fa de forma
automatica. Amb aquesta codificacio numerica és facil definir valors perduts:
per exemple del 6 al 8. També podriem considerar perduts, a efectes de
repartiment d’escons, el 3iel 9.

P Exercici 2

Obriu l'arxiu Mundo 95.sav i feu una recodificaci6 automatica de la
variable relig (religié6 majoritaria) en una nova variable relnum.
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2.2 Recodificacio no automatica de variables

Aquest tipus de recodificacié permet escollir la codificacio a 'usuari. L’'SPSS
ens permet escollir entre dues opcions: recodificar en les mateixes variables o
bé en variables diferents. En general sempre és millor fer-ho en diferents
variables per no perdre les dades originals.

Aquesta opcio, a més a més de recodificar variables com en l’exemple
anterior, ens permet també agrupar valors en classes o categories.

P Suposem que ens interessa classificar les religions en tres tipus
(cristianes, musulmanes i altres) amb les etiquetes seglients:

e 1= cristianes (catolica, ortodoxa, protestant)
e 2= musulmana
e 3= altres

Utilitzarem la variable relnum que hem generat abans. Les etiquetes que ens
havia creat son:

RELIG RELNUM Religion mayoritaria
Oold Value New Value Value Label
Animista 1 Animista
Budista 2 Budista
Catolica 3 Catodlica
Indu 4 Indd

Judia 5 Judia
Musulma. 6 Musulma.
Ortodoxa 7 Ortodoxa
Protest. 8 Protest.
Taoista 9 Taoista
Tribal 10 Tribal

El criteri de recodificacié sera per tant:

Podem procedir de la segiient forma:

Transformar / Recodificar / En distintas variables
Escollim com a variable d’entrada la variable relnum i anomenem, per
exemple, relagrup a la variable de sortida. La podem etiquetar, per exemple,
amb “Religi6é agrupada”.



M Recodificar en distintas variables

9‘1 Pais [pais] ~ Ear. de cadena -> Var. de resultado: Variable de resultado

ﬁ Poblacion en miles Nombre:

ﬁHah'rtantes par Km |relagn.||:| |
ﬁ Habitartes en ciuc Biqueta:

ﬁ Esperanza de vids |Heligi-:'| agnupada |
ﬁ Esperanza de vids

ﬁ Personas Affabetiz.

&Fumerﬂu de |a pot

& Mortalidad irfartil

ﬁ Producto interior b [ Valgres antiguos ¥ nuevos. ..
d:l Regidn econdmice
& Ingesta diaria de {condicidn de seleccisn de casos opcional)

& Casos de SIDA [si

& Tasa de natalidad -
AP Tasa de modalidac ¥ rEILE Fail [EEStablECEF] [C'an':E|ar] [ Ayuda ]

Premem l'opcio Valors antics i nous i a cada valor de la variable relnum (valor
antic) li assignem el que li correspon a la nova variable relagrup (valor nouw).

Per exemple, al valor antic 3 (religidé catolica) li correspon el valor nou 1
(religions cristianes) i premem “Anadir”.

Recodificar en distintas variables: Valores antiguos v nuevos

Walor antiguo Walar nuevo
() Valor: {*) Valor: |1| |
3 |

{:} Perdido por el sistema

Antiguo —» Muevo:

mange T =1

Rangg, valor hasta MAYOR [] Las vanables de resultado son cadenas I:l

| | [] Convertir cadenas numéricas en nimeros {5-:5)

O Todos los demas valores [ Continuar | [ Cancelar | [ Ayuda |

Continuem fent correspondre als valors antics 7 i 8 el valor nou 1, al valor
antic 6 el valor nou 2, al valor antic Perdut pel sistema o usuari el valor nou
Perdut pel sistema i finalment al valor antic Tota la resta de valors el valor
nou 3.

Ens quedara el quadre seglient:



Recodificar en distintas variables: Valores antiguos ¥ nuevos

Walar nuevo

3 Valor:

(#):Perdido por el sistema:

Walor antiguo

) Valor:

Perdido por el sistema o usuario
Qi Antiguo —> Muevo:

(] 2

—_

-
-
-
-
—
-

[==]

52
MISSING ~> SYSMIS
ELSE -3

[] Las varables de resultado son cadenas

[ ] Convertir cadenas numéricas en nimeros (5-:5)

(O Todos los demas valores [ Cartinuar ] [ Cancelar ] [ fyuda ]

I premem Continuar i Acceptar. Ara la matriu de dades contindra una nova
columna, ["altima, amb la variable que acabem de crear.

A continuaciéo hem de posar les etiquetes a la nova variable relagrup. També
li podem donat un format a la variable sense decimals.

Obtindrem el resultat seglient:

relagrup Religié agrupada

Porcentaje Porcentaje

Frecuencia | Porcentaje valido acumulado

Validos 1 Cristianes 1671493 32,1 32,4 32,4

2 Musulmana 986407 19,0 19,1 51,5

3 Altres 2500103 48,1 48,5 100,0

Total 5158003 99,2 100,0

Perdidos Sistema 43900 ,8
Total 5201903 100,0

» Exercici 3

Podeu comprovar que lagrupaci6 s’ha fet correctament obtenint les
frequeéncies d’ambdues variables i comprant-les. Feu un diagrama de barres
de la nova variable relagrup.



P Veurem a continuacié una altra utilitat de la recodificacio. Imaginem ara

que tenim una variable numeérica i volem convertir-la en una nova variable
ordinal. Per exemple, sabem l’edat d’uns individus i volem classificar-los en
joves, adults i grans.

Obriu 'arxiu GSS93 reducido.sav.

Classificarem la variable edad en 3 categories:
e 1 = joves (menys de 30)
e 2 = adults (entre 30 i 64)
e 3 =grans (65 o més)

Procedim com abans:
Transformar / Recodificar / En distintas variables

Escollim com a variable d’entrada la variable edad i anomenem, per exemple,
edagrup a la variable de sortida, etiquetada amb “Edat agrupada”.

Premem 1’opcio Valors antics i nous i a cada valor de la variable edad (valor
antic) 1li assignem el que li correspon a la nova variable edagrup (valor nou).
Pero ara farem servir els Rangs. Al valor antic Rang: Del menor fins a 29 li
fem correspondre el valor nou 1:

Recodificar en distintas variables: Valores antiguos v nuevos

Valar antiguo Walor nuevo
() Valor: () Valor: 1

") Perdido por el sistema
() Perdido por el sistema () Copiar valores antiguos

Perdido por el sistema o usuario
e Antiguo —> Nueva:

() Rango: Lowest thnu 29 —> 1

Bomar

(%) Rango, MENOR hasta valor:
29

O Rango, valor hasta MAYOR: [] Las variables de resuttado son cadenas

(O Todos los demés valores Continuar | [ Cancelar | | Ayda |

A continuaci6 al valor antic Rang: de 30 fins a 64 li fem correspondre el valor
nou 2, al valor antic Perdut pel sistema el valor nou Perdut pel sistema i
finalment al valor antic Tota la resta de valors el valor nou 3. Ens quedara el
quadre segient:
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Recodificar en distintas variables: Valores antiguos v nuevos

() Valor:

Valor antiguo

(¥) Perdido por el sistema

(") Perdido por el sistema o usuario

(") Rango:

(") Rango, MENOR hasta valor:

(") Rango, valor hasta MAYOR:

() Todos los demas valores

Walor nuevo

) Valor:

(") Copiar valores antiguos

Artiguao > Nueva:

SYSMIS —= 5YSMIS
Lowest thru 29 —> 1
Ithru 64 —= 2
ELSE—=3

[] Las varables de resultado son cadenas

I Continuar I

[ Cancelar ]

[ Avuda |

Premem Continuar i Acceptar. Ara cal posar les etiquetes a la nova variable
edagrup i tindrem la nova variable de tipus ordinal.

edagrup Edat agrupada

Porcentaje Porcentaje
Frecuencia | Porcentaje valido acumulado
Validos 1 Menys de 30 279 18,6 18,6 18,6
2 Entre 30i 64 931 62,1 62,1 80,7
3 650 més 290 19,3 19,3 100,0
Total 1500 100,0 100,0

» Exercici 4

Compareu les freqiiéncies d’ambdues variables i construiu un diagrama de
barres de la variable edagrup que hem creat.

3. Creacio d’intervals o classes de valors

Aquesta opcid ens permetra crear de manera personalitzada intervals o
classes (o categories) de valors per a una variable quantitativa amb molts
valors diferents.

P Continuem treballant amb l'arxiu GSS93 reducido.sav. Utilitzarem el

categoritzador visual de I’'SPSS. El menu és:

Transformar / Categoritzador visual
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La seguent finestra ens permet escollir la variable que volem categoritzar.
Escollim, per exemple, la variable edad (edat de l'enquestat).

Categorizador visual

Seleccione las variables cuyos valores desea agrupar en Continuar
@ categorias. Cuando pulse en Continuar, se exploraran los datos.

Cancelar

II X

La lista Varables situada debajo contiene todas las varables
numéricas ordinales y de escala.
- Ayuda

\ariables: Categorizar varables:

ﬁ Nimero de idert... # Edad del encuestado [edad]
E[I Situacion laboral ..

{I Estado civil [ecivil] —
{IEdad en el prim...

{I Nimero de hem... 4
d:l MNimero de hijos...
{I Mes de nacimie...
{I Signo del zodia...
{I%Ds de escolari...
{IT'rtqu:u escolar ...
{IT'rtqu:u escolard...

Tl mnnloe A

[] Limitar nimero de casos explorados a: I:I

Continuem i a la nova finestra, si premem la variable, se’ns mostra un
histograma de les dades que tenim i se’ns ofereix, entre d’altres opcions, la
possibilitat de crear els punts de tall que vulguem.

Categorizador visual &|
Lista de varables exploradas: Mombre: Eiqueta:
M| Varishle Variable actual: |edad | |Edad del encuestado |
Edad del encuestado [edafliEizEl categnrizada:| | |Edad del encuestado (Categorizada) |

Minimo: Valores no perdidos Mzximo:

LIS I N Y B N Y S S I B N S B S S R O Y R S B R S R B m |
18,00 6,11 34,23 42,34 5, 46 T iifli] T4,8D 8251 91,03

22,06 0,17 38,28 45,40 54,51 62,63 70,74 78,88 8597

para generar los intervalos automaticamente. Por ejemplo, un valor de 10

@ Introduzca purtos de corte de los intervalos o pulse en Crear puntos de corte

< | b4 Riilla: define un intervalo que comienza encima del intervalo previo y finaliza en 10.
: Limites superiores
Casos explorados: _I&DD Valor | Etiqueta | _
1 SUPERIOR (® Incluidos (<=)
Valores perdidos: 2 (") Bxecluidos (<)

Copiar categorias [ Crear puntos de corte. .. ]

De otra variable [ Crear etiguetas ]

Jiras variables [ Invertir escala

[Pu:eptarl [ Peagar ] Restablece [Cancelar] [ Ayuda ]
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Podem escollir els punts de tall manualment, posant els valors corresponents
a la taula, o podem fer-ho mitjancant la pestanya “Crear puntos de corte”.

Si optem per aquesta darrera opcio, a la nova finestra de dialeg podem
escollir tres opcions:

e Intervals d’igual amplitud.
e Percentils iguals.
e Punts de tall a partir de la mitjana i les desviacions tipiques.

Escollim crear punts de tall en funcié dels percentils amb 3 punts de tall.
Aixo vol dir que crearem quatre intervals, cadascun d’ells amb un 25% dels
individus, delimitats pels 3 quartils.

Crear puntos de corte

() Intervalos de igual amplitud e
Intervalos: rellene al menos dos campos

Cancelar

HAyuda

() Percentiles iguales basados en los casos explorados
Intervalos - rellene cualguiera de los dos campos
Mumero de purtos de corte: 3

% de casos: 25,00

(") Puntos de corte en media y desviaciones tipicas seleccionadas, basadas en casos explorados

con esta especificacion.
lUn intervalo final incluird todos los valores restartes: M puntos de corte
generan N+1 intervalos.

@ Aplicar reemplazara las definiciones de los puntos de corte actuales

Un cop premem Aplicar es visualitza el resultat:

e Ens indica els valors dels punts de tall.

e Situa els punts sobre ’histograma.

¢ Demana el nom de la variable categoritzada: escollim, per exemple,
cat_edat.

e Si volem podem escollir el nom que volem que tinguin les etiquetes. Si
premem Crear etiquetes es generen automaticament.

Un cop premem Acceptar ens apareix la nova variable cat_edat a la base de
dades.
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P Exercici 5

Categoritzeu la mateixa variable escollint l'opcié de crear els punts de tall a
partir de la mitjana i les desviacions tipiques. Feu-ho primer per a 1
desviaci6 tipica, després per a 2 i proveu de fer-ho per a 3 desviacions
tipiques: tenen sentit les categories obtingudes en aquest darrer cas per a la
nostra variable?

P Exercici 6

Categoritzeu la mateixa variable escollint 'opcio d’intervals d’igual amplitud.
Trieu 30 com a primer punt de tall i 4 punts de tall. Observeu el procés.

4. Transformacio de variables mitjancant funcions

La transformaci6 de variables és una eina que ens permet crear noves
variables, a partir de les ja existents, aplicant una funcié o calcul que les
relacioni.

P Per exemple, a la base de dades mundo 95.sav, ens pot interessar crear

una nova variable sperfi, que ens doni la superficie de cada pais, a partir de
les variables poblac (poblacio) i densidad (densitat de poblacio).

Sabem que

densitat = pObIa_C
sperfi
per tant,
sperfi = pob!ac .
densitat

Aquesta darrera expressio ens dona la transformaciéo que hem d’aplicar. El
menu é€s el seglient:

Transformar / Calcular / ...
Escollim com a Variable de desti sperfi i com a expressiéo numeérica

poblac / densidad

Podeu utilitzar la “calculadora” adjunta per indicar les operacions que cal
realitzar:
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M Calcular variable @

Wariable de destino: Expresion numérica:
sperfi = |poblac / densidad
[ Tipo ¥ etigueta... ]
= E .2
é)ﬂ Pais [pais] o ‘—/ Gnipo de funciones:
g Poblacidn en miles B Artméticas v
Habitantes por Km; Busqueda
ﬁ Habitartes en ciud o (&) Eadena y
o o onversian
& Religién mayoritar 0 &8 Creacidn de duracién del tier
ﬁ Esperanza de vida () CoJO) E{El:aclin:'nrédnfa fe'::has
.ﬁ Esperanza de vida E] E] E E:tgs':?sticea:c a3
ﬁF‘ersu:unas Alfabetizi P S T T R PO
ﬁﬁumemn de la pob Funciones y varables especiales:

& Mortalidad infantil {
ﬁPmdumD interior br
d:i Regidn econdmica
ﬁ Ingesta diara de o
ﬁCasns de 5I1DA [sic
.ﬁTasa de natalidad
& Tasa de mortalidac ¥

{condicion de seleccidn de casos opcional)

[;’-‘u:eptar] [ Peqgar ] [Bestahlec:er] [Cancelar] [F-:',n_lda ]

Premem Acceptar i observem que s’ha creat la nova variable sperfi.

Observacié: la superficie vindra donada en milers de Km?2 ja que la poblacio
també venia donada en milers d’habitants. Especifiqueu-ho a l'etiqueta de la
nova variable. L’etiqueta de la variable es pot crear al mateix quadr de dialeg
de “Calcular variable” prenent el boto “Tipo i etiqueta”.

» Exercici 7

Feu un diagrama de sectors dels climes predominants en el mén. Observeu
que heu de donar un pes diferent a cada pais segons quina sigui la seva
superficie. Utilitzeu la variable sperfi que heu creat.

P Exercici 8

A T'arxiu Datos de empleados.sav, creeu una nova variable incrsal que ens
doni lincrement que ha tingut cada individu en el seu salari, és a dir, que
calculi la diferéncia entre el salari inicial (salini) i el salari actual (salario).

P Exercici 9

Convertiu la variable salario de dolars a euros. Per fer-ho abans 'heu de
convertir de format tipus “dolar” a numeérica a la Vista de Dades. Suposeu un
tipus de canvi de 1.20 dolars per cada euro.
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5. Obtenci6 de puntuacions tipificades

Un exemple important de transformacié de variables és l'obtencido de
puntuacions tipificades. Recordeu que les puntuacions tipificades ens
permeten comparar les posicions relatives de dos o més individus respecte
del grup.

Amb I’'SPSS podem obtenir les puntuacions tipificades de dues formes:

5.1 Obtencio automatica de puntuacions tipificades

P Obriu I'arxiu GSS93 reducido.sav.

Volem obtenir les puntuacions tipificades de la variable edad (edat de
I'enquestat). La forma automatica de fer-ho és mitjancant el ment:

Analizar / Estadisticos descriptivos / Descriptivos

escollim la variable edad i seleccionem l'opci6 ~“Guardar valores tipificados
como variables” abans de prémer Acceptar:

M Cescriptivos §|
Variables:
r Aceptar
f Mumero de identific d:i Edad del encuestada
d:i Situacidn laboral [8
d:i Estado civil [ecivil]
{i Edad en el primerr ‘II
{i MNimero de hemar
d:i Mumero de hijos [h
{i Mes de nacimiento %
[]iGuardar valores tipificados como vanables: Cpciones...

Observeu que ens crea una nova variable Zedad amb les puntuacions
tipificades de la variable edad.
5.1 Obtencié manual de puntuacions tipificades

Recordem que les puntuacions tipificades s’obtenen mitjancant el calcul
seguent:

Es a dir, a cada valor de la variable li restem la mitjana i ho dividim tot per la
desviaci6 tipica.
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Per tant, una altra forma d’obtenir les puntuacions tipificades sera calculant
primer el valor de la mitjana i la desviacio tipica de la variable edad
mitjancant el menu:

Analizar / Estadisticos descriptivos / Descriptivos

Si a la finestra de resultats cliquem dos cops sobre el valor de la mitjana (o
de la desviaci6 tipica) veurem el seu valor amb meés xifres decimals:

Estadisticos descriptivos

N Minimo M aximo Desy. tip.
Edad del encuestada 1495 18 39 17,418
M valida (segln lista) 1495 | |

De fet, si utilitzem les opcions “Copiar” i “Enganxar” del menu contextual
encara obtindrem més xifres decimals.

Un cop coneguts els valors de la mitjana i la desviacio tipica creem la nova
variable mitjancant 'opcio:

Transformar / Calcular

Escollim un nom per a la nova variable, per exemple, edat_tip, i apliquem la
formula que ens dona les puntuacions tipificades:

M Calcular variable @

Varable de desting: Expresidn numérica:
edat_tip = |(edad - 46 2267R585284) / 17 4179680677
[ Tipo v etiqueta.. ]
ﬁ Mimero de identific # u QI'LII:II:I de funciones:
ﬂ Situacion laboral [s (5] Artméticas v
Estado civil [ecivil] - Busqueda
Jll Edad en el primerr 8 ® Eadena .
. anversian
ol Nimero de hemar 0 L& Creacidn de duracidn del tier
d:i Mdmera de hijos [h () o J0) Creacién de fechas
- — Calculo de fechas
{i Edad del El‘l.l:L.IEStEl = =2 E Extadisticas
d:iMes de nacimiento Y S T S Y
d:i Signo del zodiaco Funciones v vanables especiales:
Ml s de escolariza

P Remarca: si utilitzeu el menu contextual per a “Copiar” i “Enganxar” el

valor de la mitjana i de la desviacio tipica cal que canvieu la coma dels
nombres decimals per un punt.

P Exercici 10
Construiu els histogrames de les variables edad i edat_tip i compareu-los.
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